
Klicka på länkarna nedan för att ta dig till rätt tentamensuppgift.

 Nivå

Tentamensuppgift  1 E Utgift.

Tentamensuppgift  2 E Periodisering.

Tentamensuppgift 3 E Avskrivning.

Tentamensuppgift 4 E Intäkt.

Tentamensuppgift 5 E UB = IB.

Tentamensuppgift 6 E Kontotyper.

Tentamensuppgift  7 E Momsredovisning.

Tentamensuppgift 8 C Löner.

Tentamensuppgift   9 C Kassarabatt.

Tentamensuppgift  10 C Årets varukostnad & T-konto.

Tentamensuppgift  11 C Dröjsmålsränta.

Tentamensuppgift 12 C Införsel, kreditfaktura & valutakurser.

Tentamensuppgift  13 C Lån, amortering & ränta.

Tentamensuppgift 14 C Import & tull.

Tentamensuppgift  15 A Bokslut på bokslutstablå.

Tentamensuppgift  16 A Analys av bokslutstablå.
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svar
Den uppstår när en inkomst presteras [levereras].

12201220

IB 100 000

12291229

10  000

78327832

10 000

svar
Den uppstår när du erhåller ett kvitto eller en faktura.

Omdöme E [upp]
 
Uppgift 1
När uppstår en utgift?

Uppgift 2
Vad innebär att periodisera?

Uppgift 3
Visa en indirekt avskrivning med hjälp av egna siffror.

Uppgift 4
När uppstår en intäkt?

Uppgift 5
Förklara begreppet UB = IB med ett exempel.

Uppgift 6
Vilka är BAS-planens kontotyper?
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svar
Tillgångar, skulder & eget kapital, inkomster och utgifter.

svar
De värden företagets tillgångar eller skulder har vid årets slut kallas 
utgående balans, UB. När de de  förs över till nästa år kallas deras värden 
för ingående balans, IB. UB 31 dec 20x1 = IB 1 jan 20x2.

svar
När du fördelar inkomster och utgifter till rätt period.
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Konto Namn Debet Kredit

2611 Utgående moms 45 000

2641 Ingående moms 16 000

2650 Momsredovisning 29 000

2650 Momsredovisning 29 000

1630 Skattekonto 29 000

15101510

1 250 000 25 000 2

225 000 3

30103010

2 20 000 200 000 1

26112611

2 5 000 50 000 1

19201920

3 225 000

24402440

2 20 000 100 000 1

3 80 000

40104010

1 80 000 16 000 2

26412641

1 20 000 4 000 2

19201920

80 000 3

Omdöme E [upp]

Uppgift 7
Blå  Vinyl AB köper in nya varor på kredit 100 000 kr inkl moms. När varorna 
anländer upptäckts felaktigheter i leveransen. Parterna kommer överens om 
en prisreduktion på 20 % och leverantören skickar en kreditfaktura. Företaget 
betalar sin leverantör via Plusgirot. Bokför alla tre affärshändelserna.

Blå  Vinyl AB säljer varor på kredit 200 000 kr exkl. moms. Tyvärr har de varit 
slarviga och inte kontrollerat leveransen. Kunden klagar och de kommer över-
ens om en nedsättning på 10 % och de skickar iväg en kreditfaktura. Kundens 
reglerar sin skuld via Plusgiro. Bokför alla tre affärshändelserna.

Gör en momsredovisning för Blå Vinyl AB.
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Konto Namn Debet Kredit

1510 Kundfordringar 80 000

1930 Checkräkningskonto 77 600

3731 Lämnade kassarabatter 1 920

2611 Utgående moms 480

Konto Namn Debet Kredit

7010 Löner 100 000

2710 Preliminär skatt 30 000

1930 Checkräkningskonto 70 000

7510 Arbetsgivaravgifter 40 000

2731 Skuld sociala avgifter 40 000

2710 Preliminär skatt 30 000

2731 Skuld sociala avgifter 40 000

1630 Skattekonto, AB 70 000

Omdöme C [upp]

Uppgift 8
CD CME AB bokför 100 000 kr i bruttolön den 25 mars.  Pengarna till Ludwig 
gireras via banken. Preliminär skatt är 30 % och arbetsgivaravgiften är 40 %. 
Bokför alla posterna i företagets löneutbetalning inkl överföring till skattekontot.

Uppgift 9
Blue NOTE AB har köpt in varor på kredit. Tango Trading AB skriver ut sin 
faktura, 80 000 kr inkl. moms 16 000 kr med kreditvillkor 30 dagar eller 10 
dagar med 3 % kassarabatt. 

Eftersom Blue NOTE AB valt att reglera sin skuld före 10 dagar lämnar Tango 
Trading AB kassarabatt. Den reglerade inbetalningen sker till företagets bank-
konto. Bokför inbetalningen hos Tango Trading AB.

Lämnad kassarabatt
Kundfordring 80 000 kr
Lämnad kassarabatt 2 400 kr 80 000 kr x 0,03
Utbetalning 77 600 kr

Kassarabatt  1 920 kr 2 400 kr x 0,80
Utgående moms på kassarabatt 480 kr 2 400 kr x 0,20
Rabatt i kr = 2 400 kr
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Konto Namn Debet Kredit

1510 Kundfordringar 9 625

8313 Ränteintäkter från kortfr fordringar 9 625

24402440

2 250 000 250 000 1

4 750 000 750 000 3

6 500 000 500 000 5

40104010

1 200 000

3 600 000

5 400 000

26412641

1 50 000

3 150 000

5 100 000

19301930

250 000 2

750 000 4

500 000 6

46904690

7 300 000

14601460

IB 500 000 300 000 7

200 000 BR

Omdöme C [upp]

Uppgift 10
Den 1 januari är varulagret värderat till 500 000 kr. Under året köper Jazz 
House AB in nya varor vid tre tillfällen som alla betalas efter 30 dagar,

6/3  200 000 exkl. moms.

8/6  600 000 exkl. moms.

22/10  400 000 exkl. moms.

Den 31 december är företagets varulager  värderat till 200 000 kr. Notera alla 
verifikationsnummer, bokför alla inköp, utbetalningar och lagerjustering.

Varukostnad = IB + inköp − UB = 500’ + 1 200’ − 200’ = 1 500 000 kr.

Uppgift 11
Pump UP the Volume AB har sålt Marchallförstärkare  till Digga  Disco AB som 
tyvärr haft likviditetsproblem. På fakturan, som var på 300 000 kr, inkl. moms 
60 000 kr, stod kreditvillkor 30 dagar annars utgår dröjsmålsränta med 15 %. 
Inbetalningen till PUTV  AB är 77 dagar sen.

Bokför Pump UP the Volume ABs dröjsmålsräntefaktura.

Dröjsmålsränta 
= kapital x antal tidsenheter x räntesats [ K x A x R].
= 300 000 kr x [77 ÷ 360] x 0,15.
= 9 625 kr.

Det utgår ingen moms på dröjsmålsränta.
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Konto Namn Debet Kredit

2440 Leverantörsskulder 49 800

4515 Varuinköp inom EU 49 800

2615 Beräknad utgående moms, EU 12 450

2645 Beräknad ingående moms, EU 12 450

Konto Namn Debet Kredit

2440 Leverantörsskulder 249 000

4515 Varuinköp inom EU 249 000

2615 Beräknad utgående moms, EU 62 250

2645 Beräknad ingående moms, EU 62 250

Omdöme C [upp]

Uppgift 12
StepUp Floor AB har köpt in nytt dansgolv från Liebling GmbH, München, 
Tyskland. Faktura anländer, € 30 000. Valutakurs: 8,30 kr/€. Bokför StepUp 
Floor ABs inköp.

Skuld  249 000 kr 30 000 kr x 8,30
Beräknad moms 62 250 kr 249 000 kr x 0,25

Tyvärr var en del av golvet transportskadat. Företagen kommer överens om 
en prisnedsättning på 20 %. Kreditfaktura anländer från Liebling GmbH. Bok-
för StepUp Floor ABs kreditfaktura.

Ursprunglig faktura 30 000 €
Nedsättning 6 000 € 30 000 kr x 0,2
Kreditfaktura 49 800 kr 6 000 kr x 8,3
Beräknad moms 12 450 kr 49 800 kr x 0,25

StepUp Floor AB reglerar sin skuld till Liebling GmbH. Pengarna  gireras via 
företagets bankkonto. Valutakurs vid utbetalningstillfället 8,20 kr/€. Bokför 
företagets utbetalning.

Leverantörsskuld  249 000 kr 30 000 kr x 8,30
Kreditfaktura − 49 800 kr 6 000 kr x 8,3
Skuld  =  199 200 kr
Utbetalning − 196 800 kr 24 000 kr x 8,20
Valutakursvinst = 2 400 kr
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Konto Namn Debet Kredit

2960 Upplupna räntekostnader 4 500

8410 Ränteutgifter 4 500

1/4 1/121/7 1/10

Konto Namn Debet Kredit

2440 Leverantörsskulder 199 200

4515 Varuinköp inom EU 196 800

3960 Valutakursvinst 2 400

Omdöme C [upp]

Uppgift 12 forts ..

Uppgift 13
Gibzon AB har lånat 600 000 kr med 12 % ränta. Lånet lyfts den 1 mars 20x1 
och löper över 3 år. Företaget amorterar på sitt banklån var 3:e  månad. Bok-
för företagets upplupna ränta per den 31 december 20x1.

Lån 600 000 kr
Löptid 3 år
Amortering 50 000 kr 600 000 kr ÷ 3 år ÷ 4 ggr

Amortering
31 maj, 31 aug och 30 nov 
= 3 mån x 50 000 kr.
= 150 000 kr.

Ränta i kronor
= kapital x antal tidsenheter x räntesats.
= 450 000 kr x [1 mån ÷ 12 mån] x 0,12.
= 4 500 kr.

Den 31 december gör Gibzon AB bokslutsjustering för upplupen 
räntekostnad.
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Konto Namn Debet Kredit

2440 Leverantörsskulder 68 150

4012 Varuinköp, import 16 920

2641 Ingående moms 51 230

Konto Namn Debet Kredit

2440 Leverantörsskulder 10 000

4012 Varuinköp, import 8 000

2641 Ingående moms 2 000

Konto Namn Debet Kredit

2440 Leverantörsskulder 180 000

4012 Varuinköp, import 180 000

Omdöme C [upp]

Uppgift 14
Sound and Vision AB köper in trumvirvlar från Heavvy Bass Inc, Tampa, 
Florida. Fakturan är på $30 000. Valutakurs: 6,00 kr/$. Bokför företagets in-
köp.

Leverantörsskuld 180 000 kr 30 000 kr x 6,00

Faktura  från DHL som fraktat hem din beställning från USA, 10 000 kr inkl. 
moms 2 000 kr. DHL har även skickat in en tulldeklaration till Tullverket. Bok-
för fakturan från transportföretaget.

Fakturan som anländer från Tullverket är relaterad till deras inköp från Heavvy 
Bass Inc, Tampa, Florida. Tullsatsen är 9 %. Räkna  fram posterna och bokför 
transaktionen.

Tullen skickar f:a på tull och införselmoms.
Det blir moms på summan av varuinköp, frakt och tull.

Fakturavärde [varuinköp] 180 000 kr
Frakt  8 000 kr
ingående varukostnad [IVK] =   188 000 kr

Tull, 9 % 16 920 kr 188 000 kr x 0,09

Underlag för moms = 204 920 kr 188 000 kr + 16 920 kr

Moms  51 230 kr 204 920 kr x 0,25

Leverantörsskuld = 68 150 kr 16 920 kr + 51 230 kr
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Omdöme A [upp]

Uppgift 15
Gör nedan bokslutsjusteringar samt besvara frågorna.
Omföringar görs på bifogad bokslutstablå.

Noter till bokslutstablån

1. Inventariernas ekonomiska livslängd är beräknad till 10 år.
Avskrivning görs med indirekt metod.

Avskrivning 
= 8 000 000 kr ÷ 10 år. 
= 800 000 kr.

800 000 kr [k] konto 1229 & 800 000 kr [d] 7832.

2. Efter inventering värderas företagets varulager till 167 500 kr.

167 225 kr − 98 500 kr. 
= 69 000 kr.

69 000 kr [k] konto 4960 & 69 000 kr [d] konto 1460.

3. Företagsförsäkring betalas den 1 okt och gäller i 12 mån.

21 860 kr x 9 mån ÷ 12 mån.
= 16 395 kr.

16 395 kr [k] konto 6310 & 16 395 kr [d] konto 1700.

4. I dagboken finns en hyra för jan nästa år, 18 750 kr.

19 825 kr [k] konto 5330 & 19 825 kr [d] konto 5162.

5. Bokför upplupna semesterlöner, 12 %.

1 800 000 kr x 0,12.
= 216 000 kr.

216 000 kr [k] konto 2920 & 216 000 kr [d] konto 7010.

6. Lånet amorteras den 30 augusti. Räntan är 7 %.

Skuld per den 30 augusti 
= 7 200 000 kr − 400 000 kr.
= 6 800 000 kr.

6 800 000 kr x [4 mån ÷ 12 mån] x 0,07. 
= 158 667 kr.

158 667 kr [k] konto 2960 & 158 667 kr [d] konto 8410.
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Omdöme A [upp]

Uppgift 16
Besvara nedan frågor genom att analysera din ifyllda bokslutstablå.

A.
Hur stor är årets avskrivning?

Årets avskrivning finner du både i RR och BR. 
Anskaffningsvärde delat med ekonomisk livslängd.

Konto 1220  8 000 000 kr
Ek livslängd ÷ 10 år
Avskrivning = 800 000 kr

B.
Vad är inventariernas bokförda värde?

Inventariernas bokförda värde finner du i BR.
= Inventariernas anskaffningskostnad minus ackumulerade avskrivningar.
 
Konto 1220  8 000 000 kr
Konto 1229 − 3 040 000 kr
Bokfört värde  = 4 960 000 kr

C.
Hur stor är årets kostnad för försäkring?

Årets kostnad för försäkring finner du i RR.

okt     nov     dec

Försäkringen belastar enbart 3 månader detta året. 
Resterande 9 månader ska bokas bort genom periodisering.

Konto 6310  21 860 kr
Periodisering − 16 395 kr 21 860 kr x [9 mån ÷ 12 mån]
Årets kostnad = 5 465 kr 21 860 kr x [3 mån ÷ 12 mån]

D.
Hur stor är årets lönekostnad?
Årets lönekostnad finner du i RR.
 
Löner   1 800 000 kr
Semesterlön + 216 000 kr
Sociala avgifter + 576 000 kr
Årets lönekostnad = 2 592 000 kr
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seo      okt      dec      dec

Omdöme A [upp]

Uppgift 16 forts ..

E.
Hur stor är årets räntekostnad?

Årets räntekostnad finner du i RR.

Banklån  6 800 000 kr 7 200 000 kr − 400 000 kr

Årsränta, 7 %  476 000 kr 6 800 000 kr x 0,07 
Periodisering +  158 667 kr 476 000 kr x [4 mån ÷ 12 mån]
Ränta i kronor = 634 667 kr 

F.
Hur stort är årets resultat?

Årets resultat finner du i RR.

Intäkter  9 533 095 kr
Kostnader − 7 586 762 kr
Årets resultat = 1 946 333 kr
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